



11月14日世界糖尿病日特别关注:

# 糖尿病易“伤眼”，如何预防眼底疾病？

■本报记者 刘臻

日前，一项调查显示，在215289个样本人群中，眼底异常检出率达74.2%。其中，男性标化异常检出率为75.7%，略高于女性的72.7%；公务员、金融、能源等职业成为眼底异常检出率排名前三的行业。国人的眼底健康状况不太乐观。

每年11月14日被定为世界糖尿病日，在糖尿病引发的众多并发症中，糖尿病眼病的危害尤其严重，而这也往往最容易被糖尿病患者所忽视。糖尿病患者要如何防治糖尿病眼病？眼底异常会给眼睛带来哪些危害？检出率为何这么高？又该如何保护我们的眼底健康呢？记者采访了衡阳爱尔眼科眼底专家罗新店。



罗新店

## 1 血糖控制不佳，可能会致盲

据介绍，眼底是指眼球组织的后段，包括视网膜、脉络膜和视神经乳头、玻璃体、视网膜血管等。眼底发生病变或异常会引起视力下降、眼前暗影或视野缺损等，导致眼底病。

眼底病种类繁多，病因复杂，发病年龄宽泛，包括视网膜脱离、玻璃体病变、视网膜病变、视网膜血管疾病、视盘病变、脉络膜病变、先天性眼底部疾病、年龄相关黄斑变性、血液病眼底出血以及眼底肿瘤等。

“高度近视、老年人、糖尿病人群是眼底疾病的高发群体。其中，糖尿病性视网膜病变俗称糖网病，就是目前我们眼底科的主要就医群体。”罗新店介绍道。

今年9月底，来自常宁的患者陈某因双眼接近失明来院就医。陈某虽然刚过40岁，却已经是一名糖尿病病史5年的老糖友了，这期间血糖一直控制不好。一个月前，陈某双眼视力下降得越发明显，却一直没有引起重视，以为只要将血糖控制好，视力自然就会得到恢复。而实际情况却越发恶劣，双眼渐渐看不见东西接近于失明，他这才着急了起来，匆忙来院就医。

经过检查发现，陈某双眼眼底的血管已经因病变遭到严重破坏，视网膜缺氧、缺血，玻璃体出血十分严重。视力只能看到眼前挥动的手指。

随后，罗新店为陈某制定了缜密的手术计划。术前，医务人员往患者的眼球注射药物，以减少出血，为手术做准备，待血吸收；情况稳定后，罗新店为其进行了目前治疗眼底疾病最先进的25G玻切手术。再反复止血、清理、将脱离视网膜复位、填充硅油等步骤一气呵成。术后，陈某的双眼视力恢复到0.1，已经能够在5米外看清标准视力表的第一个字母。罗新店表示，经过一段时间的术后恢复，患者的术后视力还有提升的空间。

罗新店提醒，眼底病高发人群中，糖尿病患者尤其需要注意定期进行眼底筛查，早期筛查可以避免90%由糖尿病引起的失明。不能以视力好坏作为判断眼部健康的标准，因为糖尿病视网膜病变I期和II期是没有征兆的，患者往往无法察觉直接已经出现病症，患有慢性病的老年人，不要把“看不清”的问题归咎于年纪大了，对于视力出现持续、缓慢下降的情况一定要重视，及时到医院进行专业的检查，拖到严重影响视力的程度才去医院就诊，往往已经错过眼底病的最佳治疗时机，医生也束手无策。

他建议，一般人群可一年进行一次眼底检查，糖尿病患者则需要3-6个月检查一次眼底情况，并且控制好血糖。

## 2 高度近视可导致致盲性眼底病变

随着我国近视人群的壮大，据世卫组织估计，到2020年我国高度近视人群将达到7000万。罗新店指出，高度近视，即近视度数大于600度，伴有眼轴延长、眼底视网膜和脉络膜萎缩性等退行性病变，不仅会导致视力模糊，而且高度近视眼底病变的概率也比普通人高，容易引起视网膜脱落、视网膜变薄，以

及脉络膜新生血管、后巩膜葡萄膜肿、青光眼，甚至黄斑病变等一系列可能致盲的眼底疾病。

罗新店建议，高度近视要清楚了解自己可能有眼底病变的危险，每半年到一年到专业眼科医院做眼底检查，监控视力变化。一旦眼前出现黑影或闪光，都有可能是视网膜在“报警”。此时就要进行全面的眼底检查，尽早治疗。

## 3 良好用眼习惯及定期检查很重要

对于现代人而言，工作需要长时间面对电脑，阅读书写也需要用眼，加上生活、娱乐高频次使用手机，这些都会影响眼底健康。相对于孩子，成人自我管控能力更强一些，一定要合理安排自己的工作、生活，改掉不良用眼习惯，同时也要多进行户外活动。患有糖尿病、高血压的人群，要注意控制好血压、血糖，定期进行眼底筛查。

罗新店表示，虽然眼底疾病症状不明显，往往是一个缓慢的过程，但是一旦出现眼胀痛、视物变形、视物闪光感、视野缺损、出现小黑影等症状，建议尽快到医院进行眼底检查。

过去传统的眼底检查方式是让患者和医生最头痛的事情，因为检查部位位于眼睛深处，必须要散瞳才能看清全眼底状况，近半个小时的散瞳等待时间，对于患者和医生来说都是极其漫长的，

药物导致的畏光、视近困难的情况要持续4-8个小时，更是给患者的工作、学习和生活带来了很大的不便，尤其像青光眼、脑血管等严重的患者，是无法进行散瞳的，这又给眼底检查又增大了难度。

如今衡阳爱尔眼科医院引进的欧堡免散瞳超广角激光扫描检眼镜，不再需要散瞳即可进行超广角200度眼底照相，0.4秒即可完成一张图像的捕捉，获取图像的分辨率是14um，像素3900×3072，景深大约18um，可以拍摄到普通眼底照相机不能成像的眼底图像，让眼底检查变得更准确、快捷、舒适。

日前，衡阳爱尔眼科医院举行眼底检查3.0活动，在爱尔眼科天猫旗舰店购买68元单人检查券、128元家庭检查券（三人套餐），即可享受欧堡超广角眼底检查，呵护您和全家的眼底健康。



欧堡免散瞳超广角激光扫描检眼镜

### 专家简介

罗新店，眼耳鼻咽喉科专业，副主任医师，现任爱尔眼科衡阳医院眼底病学科主任，擅长领域：玻璃体、视网膜等眼底疑难杂症的诊断与治疗。从事眼科工作近30年，历任市级眼科专业委员会委员及市级医院眼科主任。国家级司法医学鉴定人。师从著名的美国霍普金斯大学威尔玛眼科研究所访问学者刘汉生教授，专攻玻璃体、视网膜等眼底疑难杂症的诊治，有万余台眼科手术经验。曾获市科技进步奖。